

LEVELEZŐINK ÍRJÁK

TIZENHAT ÜZEMI KÖNYVTÁR MUNKAVERSENYE

A METESZ a múlt év novemberében és decemberében Sztlain elvtárs születésnapjának tiszteletére versenyt rendezett az üzemi könyvtárak közt. A verseny főcélja a szovjet tapasztalatok terjesztése és megismertetése az üzem dolgozóival. A munkaverseny új típusa ez, amely nem zárult le december 21-én, hanem állandósult. A versenyre 16 üzemi könyvtár tett felajánlást, vállalásaival kiemelkedett közülük a kezdeti nehézségekkel küzdő Transzformátor Javító Gyár és Vörös Csillag Traktorgyár. Hegyi Nándor, a Csepeli Autógyár könyvtárosa vállalta a két kezdő könyvtár támogatását. A versenyeredmény értékelői figyelembe vették a kisebb és még nehézségekkel bajlódó könyvtárak helyzetét és 11 könyvtárban helyszíni ellenőrzést végeztek. Az értékelés eredménye az üzemi könyvtárak versenyében: 1. Csepel Autógyár, 2. MÁVAG, 3. Hídépítő Könyvtár, 4. a Chinoin Gyógyszergyár, 5. a győri W. Pleck-gyár és 6. a Diósgyőri Kohászati Üzemek. A tudományos és tervező irodák versenyében: 1. UVATERV, 2. Mélyépítési Terv, 3. VATI, 4. FOVATERV, 5. KÖZTI, 6. KÖZÉPTERV, 7. Vas- és Fémipari Kutatóintézet.

A vállalatok mind nagyobb érdeklődése a műszaki könyvek iránt és a társadalmi munka aktívainak sikeres szervezése a verseny két főeredménye. A verseny tovább folyik.

Liborcz Alice,

a Középpületektervező Vállalat
könyvtárosa.

KÖNYVTÁROS-BIRALAT AZ IDEI MUNKANAPLÓRÓL ÉS JELENTÉSÉRŐL

Az 1953-as Munkanapló előnye az, hogy a korábbinál kisebb, könnyen kezelhető. Helyes, hogy a címlapon hely jutott a népkönyvtár közvetlen felettes (szakmai) szervének feltüntetésére. Kitűnő gondolat a 2042/13—1952. miniszteri rendeletnek a helyi tanácsokat illető legfontosabb pontjainak közlése a címlapon, mert a tanácsok e rendelkezéseket sokhelyütt nem veszik tudomásul és e pontok ugyanakkor a népkönyvtárosok is figyelmeztetik jogaira és kötelességeikre. A gyomal Járásí Könyvtár felszólította a népkönyvtárosokat, hogy a tanács és a könyvtáros felelősségteljesebb munkájának fokozásáért a rendelet ide nyomatott pontjait írassa alá a tanácselnökkel. Az aláíratás könnyebben menne és hatásosabb is volna, ha a rendeletkivonat végére odanyomatják: »A községi tanács VB elnökönek aláírása és a P. H.« Helyes, hogy az új nyomtatvány is figyelmezteti a könyvtárost, hogy a havi jelentést minden elsőjén postára kell adnia, de szerintem ennek nem a munkanaplón van a helye; mert a népkönyvtárosok egy része a munkanapló kitépett lapjait küldi majd el a járási, illetőleg megyei könyvtárnak, esetleg a jelentéssel együtt. Erre már nem egy példa volt. A jelentés úrlapjának formáját helyeslem, de hiányzik róla a hely az előző években beiratkozott olvasók számának feltüntetésére. Ha ilyen rovatot is ki kellene tölteni, az összehasonlítás ösztönözné munkájában a könyvtárost. Az 5. pont nélküles szövegezése szerintem így volna helyes: »A könyvtár hány könyvet vett, vagy kapott társadalmi úton a hő folyamán.« Helyes volna, ha a jövőben a nyomtatványok módosítása, illetve újabbak kladása előtt meghallgatná a könyvtárosok véleményét is.

Huszár Rezső,

a gyomal Járásí Könyvtár vezetője.

ÚJ KÖNYVTÁROS-AKTIVÁKAT TOBOROZ AZ OLVASÓ-ÉRTEKEZLET

Januári könyvtárforgalmunk, amely 8337 kötet volt, minden korábbi hónap kölcsönzési számát meghaladta. Ebből az alkalmából leghűségesebb olvasóinkat értekezletre hívtuk meg. Az értekezleten könyvtárunk fejlődésének ismertetése után javaslatot és bírálatot kértünk. Több javaslat hangzott el, főleg könyvek beszerzésével és a kölcsönzési idő módosításával kapcsolatban. A tanítóképző igazgatója hangsúlyozta, hogy a könyvtár kölcsönzését segítik az intézet tanulóit. Az iskolai könyvtárak ugyanis itt eléggé hiányosak. A résztvevők többsége megállapította, hogy a két járás módszertani útmutatásának elvégzésére két könyvtáros kevés és ezért többen felajánlották segítségüket. A fiatal olvasók több ifjúsági könyvet kívántak. Az értekezleten hű olvasóink és aktívaink között 5 könyvet, néhány könyvjelzőt és több értékes apróságot sorsoltunk ki. Olvasó-értekezletünk meggyőzött bennünket arról, hogy ilyen módon és hasonló szovjet módszerekkel lehet szorosabbra fűzni a könyvtár és olvasók kapcsolatát.

Fenyvessiné Góhér Anna,

a bajai Járásí Könyvtár vezetője.

JÓ MÓDSZER A HANYAG KÖNYVKÖLCSÖNZŐK ELLEN

Januári munkámról beszámolva közlöm, hogy ez évben 954 olvasó iratkozott be könyvtárunkba, könyvforgalmunk pedig 5010 példány volt. Két irodalmi estet rendeztünk Petőfi életéről és munkásságáról. A Pártmunkás könyvtártermben rendezett előadást műsorral kötöttük össze. A körülbelül 250 főnyel közönség zenével kísért Petőfi-dalokat és több más műsorszámot megisméltetett. Ugyanezt az előadást és műsort az ifjúságnak is bemutattuk a gimnázium dísztermében.

Jelentősen megnövekedett könyvforgalmunkat állományunk már nehezen bírja, szükséges tehát, hogy olvasóink határidőre, pontosan visszahozzák a kölcsönvett könyveket. Ezt azzal igyekszem elérni, hogy a hanyag olvasókat a lejárat napján értesítem és ha ez sem használ, nevüket a könyvtár táblájára írom. A nevek mellé gúnyrajzokat illesztök, egyik például azt ábrázolja, hogy a vissza nem hozott könyv, amelyet a többi olvasó türelmetlenül vár, a szekrény alatt, egerék és pókok közt porosodik. Eredmény: maguk az olvasók figyelmeztetik kipellegezésükre a hanyag olvasókat, és sürgetik őket, hogy hozzák vissza a könyveket. Nem egyszer maguk vállalkoznak a régóta kintlévő könyvek behozására.

Martonosi Pál,

a kiskunhalasi Járásí Könyvtár vezetője.

A JÓL BETANITOTT AKTIVÁK JÓL HELYETTESITETTÉK A BETEG KÖNYVTÁROST

Az aktívák jól látták el a könyvtárat a több mint egy hónapig tartó betegségem idején. Decemberben és januárban 500-nál több új olvasót szereztek. A termelőszövetkezetnek kéthetenként 50—50 könyvet viszunk ki (a közeljövőben fiókkönyvtárat létesítünk a gépállomáson és a termelőszövetkezetben). Január 25-én Petőfi emlékünnepe rendeztünk, több mint 700-an hallgatták meg Szentpéteri Géza előadását. Hat olvasókört szerveztünk. Négyet lakóházakban, egyet az MNDSZ-ben, egyet pedig a DISZ-szervezetben.

Február 8-án Csokonai költészetét ismertettük, 10-én pedig természettudományos előadást tartottunk az ember fejlődéséről. Mindkét előadást könyvkiállítással kövöltük össze. Így dolgoztak betegségem idején az aktívák. Most mezőgazdasági szakelőadásokat fogunk tartani.

Kovács Kálmán,
hajdúhadházi népkönyvtáros.

TÁNCSCOPORTOT ALAKITOTTAK A KÖNYVTÁROS-AKTIVÁK ALMÁSFUZITÓN

Minden eddiginél nagyobb látogatottságú irodalmi eszté rendeztünk Petőfi emlékére. A felnőtt olvasóinknak meghívót küldtem. az általános iskola VII—VIII. osztályos növendékeit és tanárait személyesen hívtam meg. Torday György budapesti előadó beszélt a költőről. A könyvtár úttörő aktíváiból táncscoport alakult, hogy élénkítse a könyvtári előadások műsorát. Már, meg is hívták a táncscoportot vendégszerelésre a budapesti Virányos-úti általános iskolába. Most készülünk a Magyar-Szovjet Barátság Hónapja alkalmából tervezett könyvismertetésekre.

Várady Miklósné,
a MASZOBAL Timföldgyár üzemi könyvtár

A JÓ MUNKA EREDMÉNYE: PUSZTAI NÉPKÖNYVTÁROSBÓL MEGYEI KÖNYVTÁROS

Az alsótekerpusztai állami gazdaság népkönyvtárában mindent megteszünk azért, hogy egyre több dolgozó paraszt ismerje meg a könyvet. Nemcsak kiadjuk a könyveket, hanem népszerű munkát is végzünk. Könyvtárunk irodalmi előadásokat, diafilmvetítéseket rendez. Munkatervünk szerte elősorban a pártoktatást segítjük. Most már 868 kötetünk van és 20 újságot járattuk. A könyvtár minden este meleg szobával várja az olvasókat. Irodalmi estéken Hartai Emil, Nyikolajeva »Az aratás« című művéről tartott előadást, amelyhez a 70 részvevő dolgozó közül főbben hozzászóltak. »Az aratás« azóta még többet olvassák. Januárban 38-an léptek be a könyvtárba, a december havi 265 kötet forgalommal szemben januárban 332 példány fordult meg az olvasók kezén.

Havrilla János
népkönyvtáros.

(Havrilla Jánost röviddel a beszámolója után jó munkájáért a székesfehérvári Megyei Könyvtárba helyezték. Ujabb levélben írja, mennyire örül »A Könyvtáros« jutalomkönyvének: »Rükösi Mátyás válogatott beszédek és cikkek« c. művének, mert munkájában sokat tanulhat a gyűjteményből. Egy lelkes, volt aktívja így emlékezik meg Havrilla elvtárs munkájának eredményéről):

Havrilla elvtárs Székesfehérváron sem felekedett meg rólunk, sőt, könyvtárunk meglátogatásakor három diafilmet hozott magával. Még ő szervezte meg a vasárnapi mesedélutánt és filmvetítést, amelyen a felnőttek is részt vettek. Azóta követelik, hogy mindig megtartsuk a mese-estét. A mese szórakoztatja a dolgozókat, a filmből pedig tanulnak.

Prliger Károly
alsótekerpusztai úttörő.

MEGALAKULT A SIÓFOKI JÁRÁSI KÖNYVTÁR

Örömmel közlöm, hogy Siófokon megalakult a Járási Könyvtár. Most hárman — és feleségem, mint első aktíva — dolgozunk, hogy könyvtárunk

az első közt legyen. Januárban 3000 könyvet kölcsönözlünk. Minden gyűlésen összekötöm a napi kérdések és politikai események megbeszélését a könyvgyűléssel. Mint járási szervező szeretném elérni, hogy könyvtárunk a síófoki, tabi és fonyódi járás területén lévő kisebb népkönyvtárak munkáját elősegítse. 1949. óta dolgozom itt, mint könyvtáros. Munkámban a legnagyobb segítséget természetesen a párt adta, továbbá a Szabad Nép és a Somogyi Néplap, de amióta a Könyvbarát, illetve A Könyvtáros megjelenik, ez a folyóirat elengedhetetlen segítőt a könyvtári munkámban.

Neuráth Ede,
a síófoki Járási Könyvtár szervezője.

KÖNYVTÁROS-ÉRTEKEZLET LESZ SÁTORALJAUJHELYEN

A sátoraljaújhelyi Járási Könyvtár könyvtáros-értekezletet rendez március hó folyamán és ugyanakkor megnyitja ünnepélyesen olvasótermét is. Az értekezlet főpontja lesz a tavaszi mezőgazdasági munkák segítése, amelyről én magam tartok előadást. A másik napirendi pont az eddig elvégzett munka értékelése, valamint az előttünk álló feladatok megbeszélése, módszerek átadása és végül tapasztalatsere, amely a könyvtárosok hozzászólásai alapján alakul majd ki. Az értekezlet bizonyára fokozza majd a könyvtárosok és a Járási Könyvtár dolgozói közt kialakult baráti kapcsolatot, ami nagyon fontos, mert a könyvtárosok nagy része társadalmi munkában végzi feladatát. A könyvtárosok nap nap után, ha Sátoraljaújhelyen járnak, meglátogatják a Járási Könyvtárat. Most feladatul tűztük ki a tavaszi mezőgazdasági munkák állandó segítségét szakelőadókkal, kiállításokkal és a mezőgazdasági szakkönyvek állandó propagálásával. A sárospataki és a sátoraljaújhelyi járási tanács mezőgazdasági osztályvezetőivel beszéltem meg, hogy melyek azok a községek, ahol leghamarább szükséges mezőgazdasági szakelőadások megtartása.

Nagy Attiláné,
a sátoraljaújhelyi Járási Könyvtár vezetője.

MSZT-KULTÚRHETET SZERVEZ EGY JÁRÁSI KÖNYVTÁR

Minden könyvtárnak hivatása, hogy kivégezzék a soronlévő politikai, gazdasági és művelődési feladatok megoldásából. A szakszói Járási Könyvtár dolgozói tehát a Magyar-Szovjet Barátság Hónapja keretében megszervezik az MSZT-kultúrhetet. Műsorgetervük szerint a kultúrheten naponta megszólal a községi hangos híradón az MSZT-hangosújság. A hangosújság bevezető szöveggel, szovjet indulókkal és zeneszámokkal kezdi híradását. Ismerteti majd az MSZT-tagok munkáját, munkamódszerét, eredményeit és a környék munkájához felhasználható szovjet tapasztalatokat. Jó szavalkó szovjet költők verseit mondják el és a »Szovjet könyvvel a békéért« rovatban politikai, szépirodalmi és ismeretterjesztő szovjet könyveket fogunk ismertetni. A »Bírlat« rovatban rámutatunk a könyvtárosi, mezőgazdasági és más munkák hiányosságaira és igyekezzünk szovjet példák nyomán a kijavítás módját feltárni. Ismertetjük a műsorra kerülő szovjet filmeket. A hangosújság dalokkal, szavalkókkal fejezi be napi műsorát és közléseit.

A községekben könyvkiállítások, könyvmegbeszélések és kultúrbeutatók rendezését szervezzük. Szükszón megbeszéljük majd a tavaszi mezőgazdasági munkák szovjet agrotechnikáját.

Lészko András,
a szakszói Járási Könyvtár vezetője.

TOLNA MEGYEI JÁRÁSI KÖNYVTÁRAK VERSENYE

Örömmel jelentem, hogy Sztálin elvtárs születésnapjára tett felajánlásomat teljesítettem, csupán a katalógust, amit elkészítettem idejében, nem tudom az olvasók szolgálatába állítani katalógusszekrény híján.

Első negyedévi munkatervemet is kidolgoztam, melyben könyvismeretéseim, a gyors leltározás, az üzemi és falusi könyvtárak segítése, könyvtári albizottság szervezése, a sajtóval való szoros kapcsolat, a párttal való legszorosabb kapcsolat fenntartása, az elavult és ponyvairodalom összeszedése, valamint egy mozgalom megszerzése szerepel, melynek keretében összegyűjtjük az olvasóknak a különböző könyvekről alkotott véleményét és azokat az Allami Könyvterjesztő Vállalatnak megküldjük.

Januárban versenyre hívtuk ki Tolna megye összes járási könyvtárát, alábbiakban közlöm a feltételeket:

1. A Népművelési Minisztérium és a Megyei Könyvtár utasításait és rendelkezéseit határidőre és pontosan végrehajtjuk.

2. A Népkönyvtári Központ könyvesládát és a kísérőjegyzék másodpéldányát három napon belül visszaküldjük, a könyveket ugyanannyi idő alatt leltározzuk.

3. A könyvkölcsönzési és raktári kartotékokat rendszerben tartjuk.

4. Az olvasókkal külön is foglalkozunk és megkérjük őket újabb olvasók szerzésére.

5. A dekorációt megfelelő időközökben frissítjük.

6. A járási székhely területén havonta hat könyvismeretést tartunk.

7. Járásunk területén az olvasók számát 30 százalékkal emeljük.

8. A járás területén havonta egy könyvankétot tartunk.

9. Könyvgyűjtést indítunk az úttörők közreműködésével, melynek célja a ponyvairodalomnak a lorgalomból való kivonása.

10. Rendszeresen rendezünk könyvkiállításat.

11. Mozgalmat indítunk, melynek célja, hogy az olvasók írásbeli véleményét eljuttassuk illetékes helyre.

Január 24-én avattuk népkönyvtárunkat Járási Könyvtárrá, melynek működéséről legközelebbi levelemben számolok be.

Zsiga Pál,

a bonyhádi Járási Könyvtár vezetője.

»A KÖNYVTÁROS« ELINTÉZTE

Kazinczi Dénes. »A Könyvtáros« jászladányi levelezője elpanaszolta levelében, hogy Gyárfás Anna népkönyvtáros egyben a pusztakürtől állami gazdaság dolgozója is és így csak vasárnap tarthat könyvtári óráit. Függetlenített könyvtárost szeretnének a jászladányi könyvtárba.

A panaszt továbbítottuk a Népművelési Minisztérium Könyvtárosztlárára, amely azonnali utasította a szolnoki Megyei Könyvtár vezetőjét, hogy vizsgálja meg a jászladányi népkönyvtár ügyét és gondoskodjék a községben tartózkodó új könyvtárosról. Ugyanekkor értesítette levelezőnket, hogy a könyvtárnak — forgalmtól függően — június 1-től függetlenített könyvtárosa lesz.

*

Liborcz Alice, a KOZTI üzemi könyvtárosa panaszolta, hogy az antikváriumokból újabban nem kapják meg betekintésre a könyveket és így vásárlás előtt nem válogathatnak.

»A Könyvtáros« a panaszlevél másolatát megküldte az AKV-nak. Levelezőnk legutóbb közölte velünk, hogy az Allami Könyvterjesztő Vállalat néhány könyvtárnak — így az ő vállalatj könyvtárának is — engedélyezte, rövid időre ugyan, a könyvek megtekintését. Hozzáfűzük ehhez, hogy megnevezítés helyett az AKV-nak arra kell törekednie, hogy minden módon elősegítse az üzemi könyvtárak vásárlásait.

*

Kunsági János újkgyósi népkönyvtáros többször panaszkodott »A Könyvtáros« szerkesztőségnek, hogy a tanács mostohán bánik a könyvtárral. Az egész faluba bevezették a villanyt, csak a könyvtárba nem.

»A Könyvtáros« közbenjárására a Népművelési Minisztérium Könyvtárosztálya utasította a Békés

Megyei Tanács Népművelési osztályának vezetőjét, hogy sürgősen vizsgálja meg a könyvtár helyzetét és tegye meg a szükséges intézkedéseket.

*

»Pellengér« rovatunkban megírtuk, hogy a Népművelési Minisztérium által a számbokl népkönyvtár anyagi támogatására küldött 500 forintot a helyi tanács a könyvtár szükségleteinek figyelembevételével nélkül használta fel és annak nem minden forintját fordította a könyvtár céljaira.

A Népművelési Minisztérium Könyvtárosztálya közbenjárásunkra arra kérte a Pestmegyei Tanács VB Népművelési osztályának vezetőjét, hogy vizsgálta meg az ügyet és egyben javasolta, hogy a Megyei Tanács VB elnöke vonja felelőségre a helyi tanácsot.

*

Dobra Lajos, Gyulavári—Dénestmajor népkönyvtárosa elpanaszolta levelében szerkesztőségünknek, hogy hiába kért könyveket a Megyei Könyvtártól, még választ sem kapott. Könyvtári kiadásait saját pénzből fedezi, ilyen célra egy fillért sem kapott eddig.

Közbenjárásunkra a Népművelési Minisztérium Könyvtárosztálya utasította a békéscsabai Megyei Könyvtár vezetőjét, hogy gondoskodjék a népkönyvtár könyvkiegészítéséről és kiadásainak megterítéséről.

*

Erdélyi Béla tiszánánál népkönyvtáros levelében elpanaszolta, hogy könyvállománya már nem tudja kielégíteni a megnövekedett forgalmát.

»A Könyvtáros« közbenjárására a Népkönyvtári Központ február 27-én 500 darab könyvet küldött a tiszánánál népkönyvtárnak.

»A KÖNYVTÁROS« MEGJUTALMAZOTT LEVELEZŐI

LIBORCZ Alice, MARTONOSI Pál, KOVACS Kálmán, HAVRILLA János, PRIEGER Károly, NEURATH Ede, LÉSZKÓ András, REINITZ Jenőné, TARNAVOLGYI András, MEIXNER József, BERI Béla, MELLAR Mária, DOBRA Lajos, ERDÉLYI Béla, SZARNOVSZKY Béla, BARDI József levelezőink között kiosztottuk a következő könyveket:

Ílyes Gyula: *Pe:őfi, Zrinyi Miklós válogatott művei, A halhatatlan szabadság dala*, Theodore Dreiser: *Amerikai tragédia*, Móricz Zsigmond: *Légy jó mindhalálig*, Koptyajeva: *Ivan Ivanovics*, Móricz Zsigmond: *Új világot teremtsünk*, Gerő Ernő: *A vas, az acél, a gépek országáért*, Malcev: *Szívvel-lélekkel*, Frank Hardy: *John West ha alma*, Gorbátov: *Donyei bányászok*, Nexő: *Hóditó Pelle*, Arany János válogatott művei II., Móricz Zsigmond: *Életem regénye*, Csajkovszkij: *Nálunk már reggel van*, Illés Béla: *Kárpáti rapszódia*.